

Novinky APTO



Kolegyne,
kolegovia,
milí hostia.

V mene výboru mi dovoľte privítať Vás na dnešnom kongrese APTO, ktorý je zároveň trochu iný ako tie predchádzajúce. Štyri roky sa minuli a ako sme Vás vopred informovali, budeme dnes voliť („Tento rok nič výnimočné“) nový výbor a taktiež členov revíznej komisie. Preto mi dovoľte trochu bilancovať predchádzajúce roky činnosti výboru APTO.

Úspešne sa nám poradilo prezentovať asociáciu na veľtrhu OT v Lipsku. Výsledkom bola úzka spolupráca s partnerskými organizáciami z Čiech, Anglicka, Španielska a ISPO a v rámci celoživotného vzdelávania sme odštartovali a aj úspešne ukončili nadnárodný online kurz z oblasti liečby patológie chodidla v projekte TRAINORTHOT.

Taktiež sme v rámci vzdelávania zorganizovali odborné školenia v oblasti liečby deformít chrbtice a ortotiky DK. MUDr. Martinovi Polónimu (ŠNOP n.o. Bratislava), MUDr. Jozefovi Hudecovi, PhD. (NRC Kováčová), Ing. Marekovi Bachurovi, PhD. (Ottobock Slovakia) a Bc. Vladanovi Princovi (Ottobock ČR) sa chcem týmto poďakovať za ochotu a spoluprácu. Verím, že účastníci boli spokojní s obsahom a organizáciou a už teraz sú pripravené ďalšie časti, takže pokračovať sa určite bude.

Ďalej sa v spolupráci so SKOrT poradilo vytvoriť nové jednotné názvoslovie ortopedicko protetických pomôcok a iniciovať od septembra 2016 znovuoživenie večerného štúdia v odbore na SZŠ Záhradnícka Bratislava.

Pevne verím, že príspevky na všetkých kongresoch Vás niečím zaujali a do Vašej praxe priniesli niečo nové.

Na záver mi dovoľte poďakovať všetkým, ktorí prispeli na organizáciu kongresov, či po odbornej stránke (svojimi prednáškami), materiálnej a v neposlednom rade aj finančnej a pozvať Vás na večerný raut s trochou milej zábavy, posedenia s priateľmi a dobrého jedla.

P.S. V rámci rautu Vás čaká niekoľko malých spestrení a prekvapení ☺

Lubomír Horňák
predseda výboru

XXI. medzinárodný protetický a ortotický kongres 2016

Vyhodnotenie hospodárenia APTO za rok 2015			
PS k 1.1.2015:	3 369,48 €		
Príjmy	€	Výdavky	€
členské	3 640,00	hotel	7 000,00
sponzorské	4 200,00	poštovné	128,30
vystavovanie	3 380,00	hudba	700,00
kongresov poplatok	3 690,00	Interbor	1 334,00
školenie	580,00	vrátenie pôžičky	2 000,00
iné	243,63	kancelársky mat.	97,82
úrok	0,66	občerstvenie	5 340,50
spolu	15 734,29 €	bankové poplatky	109,00
		spolu	16 709,62 €
KS k 31.12.2015:	2 394,15 €		



Štandardy pre poskytovanie protetickej a ortotickej starostlivosti



ISPOWER je výzva Medzinárodnej spoločnosti pre protetiku a ortotiku (International Society for Prosthetics and Orthotics – ISPO) na zlepšenie prístupu k zdravotníckym pomôckam a starostlivosti pre ľudí so zdravotným postihnutím s cieľom zvýšiť ich sebestačnosť a spoločenský potenciál. Tento projekt zameraný na zvyšovanie povedomia zákonodarcov a politikov riadi výbor tvorený zástupcami INTERBOR-u (Medzinárodnej protetickej a ortotickej asociácie), FATO (Africkej federácie ortopedických technikov), nezávislej charitatívnej organizácie HANDICAP INTERNATIONAL, IC2A (Medzinárodnej federácie asociácií amputovaných), ICRC (Medzinárodného výboru Červeného kríža), ISWP (Medzinárodnej asociácie odborníkov na invalidné vozíky) a organizácie pre poskytovanie invalidných vozíkov ľuďom na celom svete MOTIVATION.

ISPOWER funguje pod iniciatívou Svetovej zdravotníckej organizácie (WHO) s názvom GATE (Global Cooperation on Assistive Technology), ktorej cieľom je zlepšovanie prístupu k vysokokvalitným asistenčným technológiám a kompenzačným pomôckam pre zdravotne postihnuté osoby. Odborníci združení v **ISPOWER** pracujú pritom v štyroch oblastiach definovaných Svetovou zdravotníckou organizáciou, a to:

- Produkty,
- Personál,
- Poskytovanie,
- Politika.

V oblasti produktov je cieľom vytvorenie zoznamu prioritných asistenčných výrobkov, ktoré by mali byť dostupné pre každého zdravotne postihnutého jednotlivca. V oblasti personálu sa pozornosť sústreďuje na vytvorenie komplexného tréningového programu pre odborníkov na asistenčné technológie. V oblasti poskytovania je zámerom vytvoriť jednotný model poskytovania takýchto pomôcok a starostlivosti, zatiaľ čo v poslednom prípade ide o vybudovanie národných rámcov pre poskytovanie asistenčných technológií.

Z hľadiska ortopedickej techniky je najdôležitejšou WHO skupina pre tvorbu štandardov poskytovania protetickej

a ortotickej starostlivosti (Prosthetics and Orthotics Service Provision - POSP). Výsledkom jej práce by mal byť nový informačný produkt Svetovej zdravotníckej organizácie, konkrétne práve *WHO štandardy pre poskytovanie protetickej a ortotickej starostlivosti*. Protetika a ortotika sú v rámci pracovného plánu tejto odbornej skupiny na roky 2015 – 2017 definované ako etablované zdravotnícke odbory, ktoré sú zvyčajne súčasťou poskytovania sekundárnej alebo terciárnej zdravotnej starostlivosti a najmä rehabilitačných programov. Protéza/ortéza sú definované ako pomôcky umožňujúce osobe so zdravotným postihnutím alebo funkčným poškodením ostať aktívnou, produktívnou a nezávislou, zúčastňovať sa na spoločenskom dianí, pričom ich používanie vedie k zdravému a dôstojnému životu. Kvalitná protéza/ortéza, ktorá je individuálne prispôbena užívateľovi a prostrediu, v ktorom žije, má významný dopad na úroveň sebestačnosti jej užívateľa a redukuje jeho potrebu opatrovateľských a iných oficiálnych asistenčných služieb.

Projekt tvorby spoločných štandardov odštartoval v máji 2015, pričom od júna tohto roku by mala prebiehať finalizácia štandardov a v decembri 2016 ich definitívne schválenie WHO. Tlač a vydanie sú plánované od januára 2017 až do májového Svetového kongresu ISPO 2017 v Juhoafrickej republike, kde by mali byť oficiálne uvedené.

*Mgr. Róbert Wágner, MBA,
 viceprezident INTERBOR-u*



Po voľbách a pred voľbami

Milí kolegovia,

v poslednom článku v APTO novinkách sme si vysvetlili princíp tvorby názvoslovia pre individuálne ortopedickoprotetické zdravotnícke pomôcky. Dnes už všetci poskytovatelia máme jednotné názvoslovie v cenníkoch na zdravotné poisťovne, s rovnakým, nikoho nezvýhodňujúcim počtom hodín pre jednotlivé druhy pomôcok, čo je zatiaľ najväčší úspech, ktorý sa nám v ortopedickej technike podaril dosiahnuť. Dovoľte mi preto Vám všetkým aj touto cestou v mene Slovenskej komory ortopedických technikov a Asociácie pracovníkov technickej ortopédie poďakovať – poďakovať všetkým, ktorí sa podieľali na tvorbe názvoslovia a bojovali za nás na pôde zdravotných poisťovní počas mnohokrát neľahkých rokov. Vďaka tomu máme od februára 2016 podpísané nové zmluvy a cenníky na všetkých zdravotných poisťovniach a mohli sme si aspoň na chvíľu oddychnúť.

V súčasnosti máme po parlamentných voľbách a voľbách do komory a čakajú nás voľby do výboru APTO. Výsledky parlamentných volieb, vznik novej vlády, vymenovanie ministra zdravotníctva - to všetko bude mať výrazný vplyv na fungovanie celého zdravotníckeho systému, ktorého súčasťou je aj náš malý odbor. Zatiaľ sa dá len veľmi ťažko predvídať, akým smerom sa zdravotníctvo bude uberať, je však pravdepodobné, že očakávané opatrenia prinesú nepochybne aj škrtky a obmedzenia v spôsobe poskytovania zdravotnej starostlivosti. Rovnako pravdepodobné je, že elektronizácia zdravotníctva je už takmer „na spadnutie“ (od januára 2018) a my sme jej súčasťou. Práve preto v takýchto časoch si musíme uvedomiť význam a zmysel našej komory. Zároveň by sme si mali byť vedomí vlastnej zodpovednosti pri výbere kandidátov do orgánov, ktoré či už na štátnej alebo stavovskej úrovni, či už komory alebo profesionálnej asociácie, akou je APTO, majú vplyv na dianie okolo nás a na naše každodenné fungovanie. Dnes sú to „len“ voľby do orgánov asociácie, ale každý hlas, ktorý bojuje za nás, sa počíta.

Voľby do orgánov Slovenskej komory ortopedických technikov sa uskutočnili 30. apríla 2016 za naozaj početnej účasti členov a vo veľmi pokojnej atmosfére. Turbulentné obdobie sa našťastie zdá byť už dávno za nami a my sa musíme sústrediť na zodpovednú prácu. Pripomeňme si preto, koho sme si zvolili za našich zástupcov:

Prezident SKOrT:

Mgr. Juraj Čief, PhD.

Prezidium komory:

Mgr. Juraj Čief, PhD. – prezident
Andrea Černá – viceprezidentka
Ing. Lubomír Pišteň – člen

Rada komory:

Ing. Marek Bachura, PhD.
Andrea Černá
Róbert Sandner
Ing. Oto Bendík
Ing. Lubomír Pišteň
Hanus Hlivka

Disciplinárna komisia:

Mgr. Nataša Bancíková
Attila Vajo
Stanislava Zemková
Ing. Jana Knápková
Jozef Stankovič

Kontrolný výbor:

Ing. Jarmila Filipová
Rajmund Pálinský
Ján Balaž
Richard Nagy
Jaroslav Úradníček

Všetkým zvoleným staronovým aj novým kandidátom blahoželáme a želáme veľa síl a zdravého úsudku pri vykonávaní svojich funkcií!

Andrea Černá,
viceprezidentka SKOrT

OT WORLD 2016

Kolegovia,

Mesiac Máj nie je len „Lásky čas“, ale pravidelne s dvoj-ročným odstupom sa v nemeckom meste Lipsku otvára tradičná medzinárodná výstava a celosvetový kongres „OT World“.

Aj tento rok zavítalo na výstavisko cez 100 tisíc návštevníkov z celého sveta, aby si mohli pozrieť nové produkty a technológie z oblasti Ortopedickej protetiky.

Tieto produkty vystavovalo niekoľko stoviek firiem z vyše 90 krajín sveta. Medzi renomovanými spoločnosťami sa Slovensko opäť nestratilo. Naše farby na Lipskom veľtrhu hájila svojim stánkom spoločnosť Protetika a.s. pod vedením generálneho riaditeľa Ing. Pišteka. Samozrejme sme sa nestratili ani mi „Aptáci“ Náš malý APTO-team v rámci FORUM INTERNATIONAL svojou srdečnosťou a pohostinným prístupom nadviazal veľa nových medzinárodných partnerstiev. Veľmi nás potešili aj slová pani Keren Moses Deront - Kongresovej riaditeľky a predstaviteľky ISPO priamo z Brusela, ktorá veľmi pozitívne ohodnotila našu aktivitu a prácu počas medzinárodného vzdelávacieho projektu TRAINORTHOT. „Sme veľmi radi, že sa predstavitelia Slovenskej organizácie dokázali, tak aktívne podieľať na tvorbe tohto programu a profesiónne koordinovať medzinárodný team.“ Boli jej slová uznania za výsledky našej práce.

Záverom by som veľmi rád poďakoval všetkým členom našej asociácie, ktorí si počas Lipska našli čas a pristavili sa pri stánku APTO.

Veľké ĎAKUJEM! V mene výboru patrí aj našim kolegom, ktorí sa aktívne zúčastnili na jednaniach so zahraničnými kolegami za našu asociáciu. Už teraz sa tešíme na OT World 2018!

Juraj Jánošík





XX. medzinárodný protetický a ortotický kongres „Ortoprotetická starostlivosť“

Kongres sa konal pod záštitou Slovenskej komory ortopedických technikov a Medzinárodnej asociácie ortotikov a protetikov dňa 29.5.2015 v Hoteli Minerál v Dudinciach. Zúčastnilo sa ho 161 ľudí, prevažne ortopedických technikov a lekárov.

Najväčší záujem bol o prednášku „Názvoslovie ortopedických pomôcok“ ktorá poskytla ucelené informácie o novom názvosloví.

Veľká pozornosť bola venovaná tiež DMO – detskej mozgovej obrne, kde Špecializovaná nemocnica pre ortopedickú protetiku

Bratislava, n.o. skompletizovala informácie pozostávajúce z definície, etiológie, výskytu, všeobecnej liečby, typov pomôcok až po rehabilitáciu.

Celkovo odznelo spolu 11 odborných prednášok. Okrem už spomínaných prednášok zaujali aj nadväzné prednášky o aktuálnych novinkách v protetike DK a HK ako aj inovatívny koncept v liečbe osteoartritídy.

Spstrením bola aj aktívna ukážka nácvi-ku chôdze s jednotlivými konštrukčnými typmi protézových kolenných kĺbov od kolegov z Otto Bock Slovakia s.r.o.



ŠKOLENIE

„Ortotické riešenie deformít chrbtice“

MUDr. Martin Polóni zo Špecializovanej nemocnice pre ortopedickú protetiku Bratislava, n.o. dňa 28.5.2015 v Dudinciach pred APTO kongresom v rámci akreditovaného vzdelávania robil školenie o deformitách chrbtice. Komplexné školenie sa zača-

lo úvodom do problematiky, názvoslovím, vysvetlením vzniku skoliózy a starostlivosťou o skoliotického pacienta, vrátane RTG popisu. Následne sa mohli ortopedickí technici a lekári oboznámiť s jednotlivými druhmi ortéz trupu, ich výrobou a následnou

aplikáciou. Toto prvé a úvodné školenie zaznamenalo veľký úspech a zúčastnilo sa ho 39 ľudí, ktorí budú teraz môcť pacientovi poskytnúť ucelenejší prístup ortotického riešenia deformít chrbtice.



ŠKOLENIE

„Konzervatívna liečba skoliózy nočnou hyperkorekčnou ortézou“

MUDr. Jozef Hudec, PdD. a Ing. Darina Kušťánová z Národného rehabilitačného centra Kováčová dňa 26.11.2015 pred SKOrT kongresom v rámci akreditovaného vzdelávania robili školenie o liečbe skoliózy nočnou ortézou. Školenie priamo nadväzovalo na školenie z mája 2015 a poskytlo

možnosť liečby skoliózy aj v noci. Školenia sa zúčastnilo 39 ľudí a jeho zameranie priblížilo ortopedickým technikom ale predovšetkým lekárom pohľad do histórie korzetu, na liečbu a jej účinky v minulosti ako aj v súčasnosti. Po zhodnotení vhodnosti jednotlivých druhov kriviek a RTG popisov sa

mohli účastníci školenia priamo pozrieť na vyhotovenie a aplikáciu nočného korzetu. Školenie tak uzatvorilo ortotické riešenie deformít chrbtice z pohľadu dennej aj nočnej liečby.



8. medzinárodný FATO kongres

21.-26. august 2016, Lomé, Togo
FATO – Africká federácia ortopedických technikov
www.fatoafrique.org/en

XXI. Medzinárodný protetický a ortotický kongres APTO

3. jún 2016, Demänovská Dolina, Wellness Hotel Chopok
www.apto.sk

XXII. Medzinárodný protetický a ortotický kongres APTO

12. máj 2017, Vyhne, hotel Sitno
www.apto.sk

Orto Medical Care 2016

10.-11. november 2016, Feria de Madrid
www.ortomedicalcare.com

REHACARE 2016

28.9. – 1. 10. 2016, Dusseldorf, Nemecko
Medzinárodný odborný veľtrh pre osoby so zdravotným postihnutím a potrebou rehabilitačnej starostlivosti
www.rehacare.de

16. svetový ISPO kongres 2017

8.-11. máj 2017, Cape Town, Južná Africa
www.ispo2017.org

Futbalový turnaj

Milí športoví protetickí nadšenci, keďže pravidelné florbalové akcie organizované komorou majú úspešnú tradíciu, v APTO by sme radi nadviazali na tieto športové stretnutia. Tentokrát ale florbalovú hokejku vymeníme za futbalovú loptu.

1.októbra 2016 (sobota) organizujeme Futbalový APTO turnaj. Predbežne máme nahlásených 6 družstiev ale uvítame aj ďalších nadšencov tohto športu. V priebehu leta budeme rozposielať prihlášky na toto športové podujatie, môžu sa prihlásiť aj ďalšie družstvá, pokojne aj zmiešané medzi jednotlivými firmami.

O priebehu akcie Vás budeme informovať emailom v predstihu. Miesto konanie je Jánska Dolina, Hotel Alexandra.

Verím, že prvý ročník turnaja nebude zároveň aj posledný a že bude rovnako úspešný ako predchádzajúce športové stretnutia.

Za Výbor APTO podobný športový nadšenec ako vy Lubomír Horňák.



XXII. medzinárodný protetický a ortotický kongres APTO

APTO Vás v rámci akreditovaného vzdelávania pozýva na svoj už XXII. medzinárodný protetický a ortotický kongres, ktorý sa bude konať vo Vyhniach v Hoteli SITNO **** dňa 12.5.2017, piatok.

Zároveň Vás pozývame aj na odborné školenie dňa 11.5.2017, štvrtok.

Bližšie informácie dostanete emailom v dostatočnom časovom predstihu. Tešíme sa na Vašu účasť.

